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Agenda

1. Costos
2. Produccion
3. La solucion competitiva



EL PROCESO PRODUCTIVO

“El humo de las chimeneas es el aliento de la Rusia soviética”



Chile: PIB 2013 por actividad econdmica, volumen a precios afio anterior encadenado

Descripcion series MM de $ encadenados % del total
Agropecuario-silvicola 2.951.485 2,85
Pesca 385.952 0,37
Mineria 13.806.669 13,34
Mineria del cobre 12.506.118 12,08
Otras actividades mineras 1.336.433 1,29
Industria Manufacturera 11.509.029 11,12
Alimentos 2.503.804 2,42
Bebidas y tabaco 1.600.296 1,55
Textil, prendas de vestir, cuero y calzado 513.535 0,50
Maderas y muebles 536.260 0,52
Celulosa, papel e imprentas 1.579.739 1,53
Refinacion de petréleo 583.008 0,56
Quimica, caucho y plastico 1.617.468 1,56
Minerales no metalicos y metalica basica 967.468 0,93
Productos metalicos, maquinaria, equipo y resto 1.591.393 1,54
Electricidad, gas y agua 3.983.487 3,85
Construccion 7.835.586 7,57
Comercio 11.284.131 10,90
Restaurantes y hoteles 1.530.389 1,48
Transporte 5.053.184 4,88
Comunicaciones 2.667.023 2,58
Servicios financieros 7.006.174 6,77
Servicios empresariales 14.578.312 14,08
Servicios de vivienda 5.235.180 5,06
Servicios personales 11.860.127 11,46
Administracion publica 4.536.238 4,38
PIB a costo de factores 103.511.158 100,00
Impuesto al valor agregado 9.937.450
Derechos de Importacion 649.256
Producto Interno Bruto 114.022.307
En US$ ($550 por US$) 223.573




Qué es una firma

» Una firma es una organizacion que transforma
insumos (trabajo, materia primas, tierra, capital,
etc.) en productos.

o Tipos de firmas:

1. Privada (con fines de lucro): propiedad de individuos o
instituciones no gubernamentales con el fin de generar
ganancias (Falabella, Celulosa Arauco). Explican cerca de
75% del producto agregado.

2. Publica: propiedad del gobierno (Codelco, Correos de Chile,
liceos). Explican cerca de 10% del producto.

3. Sin fines de lucro: propiedad de organizaciones no
gubernamentales ni con la intension de obtener lucro. En
cambio, buscan alcanzar objetivos sociales (Teleton,
Greenpeace). Explican cerca de 15% del producto.




Produccion

» La funcion de produccion resume las distintas formas en que
una firma puede transformar insumos productivos en el
maximo producto posible (factibilidad y eficiencia)

o i solo tenemos trabajo (L) y capital (K), la funcion de produccion

= g=f(L,K)

o En el largo plazo todos los insumos son variables. En el corto
plazo suponemos el capital fijo. Esto es,

q = f(L,K)

o El producto marginal del trabajo (capital) es el producto adicional
generado por una unidad adicional de trabajo (capital), dado el

otro insumo
dq _ If(LK)
MP — _
L 3L oL

o El producto medio del trabajo (capital) es la razon producto a

trabajo (capital)
Ap =1



Produccion
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En general, nos
concentramos en el tramo
que parte en A. Esto es,
suponemos que no hay free
lunch(siL=K=0->q=0)y
que las funciones de
produccion son crecientes
en cada factor, a tasas
decrecientes. Esto se conoce
como la ley (regularidad
empirica) de rendimientos
decrecientes al factor.

Ejercicio: demostrar que el
Pme alcanza su maximo
cuando se cruza con el Pmg.



Produccion: algunas regularidades

Cuando PMg = 0, Producto total alcanza su maximo.
Cuando PMg > PMe, PMe es creciente.
Cuando PMg < PMe, PMe es decreciente.

Cuando PMg = PMe, PMe alcanza su maximo.



Ley de rendimiento marginal al factor
decreciente

» Con una tecnologia de produccion dada, a medida que
se agregan unidades de un factor de produccion, el
producto aumenta, pero a tasas decrecientes

» Inicialmente, debido a especializacion, estos
rendimientos pueden ser crecientes, pero luego, dada
menor eficacia, se tornan decrecientes (no negativos)

» La produccion de equilibrio ocurre en el tramo concavo
de la funcion de produccion. Es decir, cuando PMg es
positiva y decreciente



Produccion e isocuantas

» Supongamos que ambos factores son variables (largo plazo). La
funcion de produccion esta dada por la funcion Cobb-Douglas.

g = ALK"

» ConA=1ya=Db=0,5 podemos resumir graficamente las
combinaciones eficientes de insumos para un nivel de
producto (isocuantas), por

K, Capital




Tipos de isocuantas

Substitutos perfectos Proporciones fijas Convexas
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La pendiente de la isocuanta muestra la capacidad de la firma de
reemplazar un insumo por otro, dado el producto. Esta pendiente,
en un punto, se llama Tasa Marginal de Sustitucion Técnica

change in capital AK dK MRTS — d_K _ _MPL

change in labor AL dL dL MP,

MRTS =




Produccion e isocuantas

» La MRTS disminuye a lo largo de una isocuanta convexa
(dados rendimientos decrecientes al factor): mientras mas L
tenga la firma, mas dificil es reemplazar K con L.

Ky, Units of capital per day

—
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MRTS = -0.25

q=6
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Retornos a escala

» Cuanto cambia el producto si cambiamos los insumos
proporcionalmente

o Retornos constantes a escala =2 f(2L, 2K) = 2f(L, K)

Notese que una funcion de produccion es homogénea de grado y
si flxL, xK) = x'f(L, K), en donde x es una constante positiva.

o Retornos decrecientes a escala 2 f{2L, 2K) < 2f(L, K) : ocurre
cuando las dificultades (los costos) de organizacion y coordinacion
crecen con el tamano.

o Retornos crecientes a escala 2 f[2L, 2K) > 2f{L, K): ocurre con la
especializacion. Una planta grande es mas eficiente que dos
pequenas. (Nota: alta concentracion sectorial en el mundo de los
bancos, telecomunicaciones, y otros servicios.)



Distintos tipos de retorno a escala

K, Units of capital per year

co

¢ — d. Decreasing returns to scale

b — ¢: Constant returns to scale

a — b: Increasing returns to scale

1 2 4 8 L, Work hours per year



Distintos tipos de retorno a escala:
evidencia empirica

Labor, a Capital, b Scale,y=a + b
Decreasing Returns to Scale
Tobacco products 0.18 0.33 0.51
Food and kindred products 0.43 0.48 0.91
Transportation equipment 0.44 0.48 0.92
Constant Returns to Scale
Apparel and other textile products 0.70 0.31 1.01
Furniture and fixtures 0.62 0.40 1.02
Electronic and other electric 0.49 0.53 1.02
equipment
Increasing Returns to Scale
Paper and allied products 0.44 0.65 1.09
Petroleum and coal products 0.30 0.88 1.18

Primary metal 0.51 0.73 1.24




Aplicacion 1

» Malthus y la sobrevivencia de la especie humana: la
importancia de la productividad total de factores.

Thomas
Malthus

“The power of population is so superior
to the power of the Earth to produce
subsistence for man, that premature
death must in some shape or other visit the
human race.” —Thomas Malthus, 1798

“If the present growth trends in world
population, industrialization, pollution,
food production, and resource depletion
continue unchanged, the limits to growth
on this planet will be reached sometime
within the next 100 years.”

—The Club of Rome think tank, 1972
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Pero, “Obesity approaching cigarette smoking as leading
avoidable cause of premature deaths worldwide”, OMS (2010)
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Fuente: Calculado con cifras del Ministerio del Hacienda y Banco Central, basado en Bergoeing y Repetto (2006).



Aplicacion 2

» Por qué observamos tanta concentracion en algunas
industrias: banca, supermercados, etc.

» Beneficios y problemas de la concentracion para el
equilibrio, y su impacto en bienestar

» Desafios de politica publica



Costos

» ¢Como determina una firma si esta produciendo
eficientemente?

o Primero, determina los procesos productivos
tecnologicamente eficientes: el producto deseado con
la menor cantidad de insumos

o Segundo, elige el proceso productivo tecnologicamente
eficiente que es también economicamente eficiente:
minimiza el costo de producir una cantidad
determinada de producto.



Costos en el corto plazo

» Con costos variables y fijos, el costo total esta dado
por

* Costo fijo (F): el costo que no varia con el nivel de
producto (arriendo, capital)

* Costo variable (CV): elcosto que varia con el nivel
de producto (costo laboral, materiales).

* Total cost (C): la suma de ambos costos

C=CV+F



Costos en el corto plazo

» Para decidir cuanto producir, una firma usa
medidas de costo marginal y medio

* Costo Marginal (CM): la cantidad en que cambia el costo de la
firma si produce una unidad mas de producto.

mc = 4¢la)
dg

* Costo fijo promedio (CFP). CF dividido por el producto
producido: AFC=F/ q

* Costo variable promedio (CVP). CV dividido por el producto
producido: AVC =VC/ q

* Costo promedio (CP): C divided by output produced

_C_YC F_ Avc+AFC

q q q

AC



Curva de costos en el corto plazo
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Costos en el largo plazo

» En el largo plazo todos los insumos son variables.
La firma puede cambiar el tamano de la planta,
comprar nuevo equipamiento, etc. Asumiremos que
los costos fijos F = 0 en el largo plazo.



Costos medios en largo plazo como
envolvente de costos medios en corto plazo
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Isocostos

> La linea de isocosto resume las combinaciones de
insumos que generan el mismo costo total

* Sila firma contrata L horas de trabajo al salario w por
hora, el costo laboral total es wL.

« Sila firma arrienda K horas del servicio de maquinaria a
la tasa de arriendo r por hora, el costo total es rK.

* El costo se mantiene fijo a lo largo de la linea de
isocosto:

C=wL+rK

w

K = L

C
r r



El problema de la firma

» El supuesto mas utilizado es que las empresas eligen sus
planes de produccion para maximizar sus
utilidades/beneficios (dual: minimizar sus costos dada
una produccion/beneficios).

Beneficios = Ingresos — Costos

El supuesto tiene varias ventajas:

1. En un mercado competitivo solo las empresas que
maximizan sus utilidades sobreviven (Darwin?).

2. Es un supuesto conveniente y sencillo del que se
pueden obtener predicciones testeables.



El problema de la firma

» Pero, en la realidad, las empresas son
organizaciones complejas compuestas de
personas con objetivos distintos (trabajadores,
directivos, accionistas...).

> Falta de informacion

» A veces las empresas parecen maximizar otras
“cosas”: ingresos, volumen de ventas, margenes.



Minimizando costos

g = 100 isoquant
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Minimizando costos

e Hay tres maneras de obtener la produccion que minimiza
costos:

1.La menor isocosto: tomar la combinacion de insumos para
la que la menor isocosto toca la isocuanta asociada
conelnivel de producto buscado.

2.La tangente: tomar la combinacion de insumos para la
que la isocuanta es tangente a la linea de isocosto

MRTS = - %

»

3. Ultimo peso: tomar la combinacién de insumos para la
que el altimo peso gastado en un insumo genera tanto
producto adicional como el ultimo peso gastado en el otro

Insumo.
MB, _w ME, _ MP,

MPK r w r




Minimizar costos usando calculo

e Minimizando costo sujeto a la restriccion tecnologica
genera el Langrangeano y sus condiciones de primer

orden:
min £ ~ wL + rK + X\ — f (L, K)|
L,K,\
@:w—)\a—f:0
oL oL
%—r—kg—o
0K oK
0F
G- f(LK)=0
o = 1 f(LK)

e Reordenando términos tenemos la regla del ultimo peso:

of
w 0L MP,
r  Of  MP,
oK




Maximizar producto usando calculo

e FEIl dual de la minizacion de costo es la maximizacion de
producto

e Maximizar el producto sujeto a la restriccion de costo
genera el Langrangeano y sus condiciones de primer

orden: _
max ¥ = f(L,K)—I— )\(C —wlL —rK)
L, K\
0% = a—f—kw =0
oL OL
0L _0f _\,_op
0K 0K
of

= —C—-—wL—-rK=0
O

e Reordenando términos tenemos la regla de la tangente:

of
z’g__aL_MPL
¥ ﬁmMPK

0K



Maximizando el producto

e La firma busca maximizar el producto dado un
gasto en insumos de $2.000

q = 100
isoguant

q = 125
qg=75 isoquant

isoquant

MRTS — 9K ) — dK _ W
L dL r
$2,000

isocost

K, Units of capital per hour

B 100 )[R TR TR,

50 L, Units of labor per hour



Cambio en el precio de los factores

e Inicialmente, w= $24y
r=$8. Cuando w cae a
$8, la isocosto se hace
mas plana y la firma
substituye K por L, que
ahora es relativamente
mas barato. La firma
ahora puede producir
el mismo g = 100 mas
barato. Al reveés, pasar ;
de v a x puede deberse a B2 [ovvereeee e, ............... :
un aumento en el costo : '
de la mano obra que
fuerza sustitucion hacia
capital y produccié aun
costo total mayor.

g = 100 isoquant

Original
isocost,
$2,000

K, Units of capital per hour

New isocost,
$1,032

100 |-crrrrrrrrrrre e ™y e araaans )

0 50 77 L, Workers per hour



(a) Expansion Path

La curva de costo
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Senda de expansion en el corto y largo plazo

e Las firmas tienen mas flexibilidad en el largo plazo. La
posibilidad de ajustar factores en el largo plazo permite
que producir sea mas barato que en el corto plazo:
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El problema de la firma nuevamente

Maximizar beneficios = IT (q) — CT (q)

Derivando con respecto a q e igualando a 0, dada
la tecnologia: IMg = CMg

Si la empresa toma precios (competencia) IMg = P

Por lo tanto, la empresa optimiza cuando su costo
marginal es igual al precio que enfrente. Y para
distintos precios, produce distintas cantidades del
producto, las que estan asociadas a distintos
costos marginales de produccion.



Ejercicio

e Demostrar que, con rendimientos constantes a
escala, igual tecnologia, sin costo de entrar y salir,
los beneficos en un mercado competitivo son O en
el largo plazo. Esto es, no hay rentas anormales y
todos los ingresos se agotan con el pago a los
factores.

 Notese que, dado lo anterior, en equilibrio
competitivo

— Dado K, PMg de L = dQ(L,K)/dL = w
— Dado L, PMg de K = dQ(L,K)/dK =r



El problema de la firma nuevamente

e En el corto plazo, la oferta competitiva gs(p), dado
un precio es tal que ese precio sea igual al costo
marginal, y el ingreso medio (es decir, el precio)
supere al menos el costo medio variable. Si no, es
mejor no producir. Esto es, la oferta de corto plazo
es O para cualquier precio mientras el CMe variable
sea menor al CMg, y la curva de CMg para precios
superiores.

—_—

0, p < CMeV
qs(p) =

p=CMg(q), ©p=CMeV



Curva de oferta competitiva qgs(p) corto plazo

Costos, P




Curva de oferta competitiva corto plazo

Una firma Mercado con N firmas
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Curva de oferta competitiva gs(p) corto plazo

Costos, P

Po = IMe = IMg = CMg

CMe=E

A

CMeF

Q
El restangulo EDCPo representa la utilidad por producir Q a Po

= IT (PoxQ) — CT (CMexQ)

Con retornos constantes a escala, en el largo plazo entran
firmas hasta que la renta anormal = 0.



